



# 新潮涌动! 当老厂房遇上文艺范儿

老厂房、老校舍、老仓库,它们堪称一座城市记忆博物馆。眼下,姑苏区正全力推进城市更新,在这一过程中,通过载体盘活,引入全新业态,并根据其“在地性”,探索差异化发展路径,一批老厂房、老仓库正在经历蝶变新生。曾经见证了城市工业化进程的它们,如今“逆龄”生长,“变身”为孕育新产业、新业态、新商业的重要载体。

徐晓安

## 文艺十足,涵养艺术“宝藏地”

在西麒麟巷里,活跃着一只“蓝麒麟”。它的前身是原苏州医疗用品厂,曾拥有“华佗牌”这一中华老字号,所生产的针灸针,可吸收缝合线等更是业内闻名,为厂房的辉煌历程留下了浓墨重彩的一笔。

穿过历史烟云,老厂房摇身一变成为文化创意产业园,文艺范儿是其鲜明底色。漫步其中,无论是工业复古的金属楼梯,还是创意十足的艺术彩绘、通透豁达的办公回廊,都彰显出多层次的视觉效果和多元化的美学风格。浓郁的艺术氛围不仅提升了产业园的沉浸感和文化力,也吸引了更多文创企业来此扎根繁衍,反哺着整个园区的文化内涵。

崇文乐坊是园内一家专注琵琶、中阮等民族乐器推广和维修的工作室,同时也是民族乐器制作技艺的市级保护单位,每年会有进校园、进美术馆等艺术交流,旨在推动民族文化的传承与发展。主理人李宗文将工作室选址于“蓝麒麟”,看重的正是园区悠久的文化底蕴和闹中取静的美学环境。

聚焦国风国韵,九竹映像则是一家风格突出的汉服摄影工作室。室内涵盖从衣发到首饰、道具等一系列专业化的汉服产品,



金阊街道供图

打造沉浸式的汉文化氛围,让顾客在汉服装扮、写真摄影中亲身感受中华传统文化的无穷魅力。

从崇文乐坊到九竹映像,更多的文创业态正汇集“蓝麒麟”,碰撞出时代的火花,诠释当代艺术的延展力和文化产业的生命力,推动文化资源到经济优势的跨越提升。

## 与时俱进,打造一站式“甜蜜”

离“蓝麒麟”不远,有一个婚庆文化创意园,前身是苏州塑料一厂,2008年为响应“大力发展现代服务业”改建而成。园内分布着15幢建筑,充分保留了老厂房的建筑特点以及历史元素,洋溢着鲜明的街坊格调。

如果说艺术感是文化创意产业园的底色,那么高质量的产业集聚则是园区发展的内核。目前,园内已入驻商户共计46家,其中既有婚庆影楼,也不乏婚庆礼仪、创意设计等婚庆延伸产业,形成了集婚纱摄影、婚庆礼仪、婚纱礼服及饰品、喜糖、喜酒、鲜花等一体式服务链条。

随着审美观念的转变,年轻人

不再满足单一场景及风格的拍摄,更希望在婚纱照中融入个性化的需求,主题式婚纱照便应运而生。在“时光印记”婚纱摄影工作室的门口,黑色西服与白色婚纱相互映衬,营造出简约大气的高级感。宽敞明亮的工作室给人自然的放松感,契合了年轻人对简约与个性的追求。

相比传统婚礼上的惯例“喜糖”,年轻人更热衷于定制属于自己的伴手礼,而挑选伴手礼也成了婚前必备的“仪式感”。“瑾壹礼”是园内一家专注伴手礼个性化定制的店铺。为了充分发挥文化优势,店铺将“国潮”“国风”等年轻人热衷的元素融入产品中,打造兼具中式美感和美好寓意的伴手礼作品。结合苏式特色,店内上新的一批伴手礼盒结合了盘扣、花窗、园林等苏式元素,将传统文化与时尚潮流巧妙结合,焕发出伴手礼的全新活力。

保留岁月印记,引领时尚新潮。曾经略显冰冷的厂房如今变得有颜值、更有温度,延续着这座城市文化血脉,也释放出古城“文化+”发展的全新动能。

## 苏州高新区工行扎实开展“普惠金融推进月”活动

今年3月份以来,工商银行苏州高新区支行扎实开展“普惠金融推进月”活动,牢牢把握苏州高新区资源禀赋优势,不断创新金融产品和服务,积极谱写普惠金融“大文章”。截至3月末,该行普惠贷款累计投放62亿元,为大小微、“三农”市场主体和人民群众提供有温度的普惠金融服务。

“3月份公司订单持续增加,资金周转上遇到难题,多亏了工行提供的1000万元小微贷。”苏州高新区某物流有限公司相关负责人颇有感触。该公司是苏州市某农业龙头企业的关联企业,主营预包装食品、肉类食品的冷藏保鲜及运输。该行辖内浒关开发区支行客户经理在日常维护过程中得知该公司融资需求后,第一时间详细了解企业的经营纳税情况,并联合合作担保公司进行实地走访,为该公司提供相应融资方案。为确保企业资金尽早到位,该行客户经理全程跟进贷款审批投放,提高贷款落地时效,仅仅三天时间便成功为企业发放小微贷1000万元,解决了企业的燃眉之急。

“农机设备占用成本大,对资金需求量很高,导致我们前期融资存在困难,幸好有工行推荐的‘种植e贷’,这300万元贷款真是及时雨。”苏州某科技有限公司负责人说。该公司是一家从事农林牧副渔业专业机械销售、智能农机装备销售的综合性涉农企业。随着现代农业发展趋势愈发规模化、机械化,该公司为抢占市场计划添置一批农机设备。

该行获悉企业融资需求的迫切性后,在一周内完成了从收集资料到贷款发放的全流程,有效补充了该公司因农机设备带来的流动资金缺口,为其持续稳健经营吃下“定心丸”。

以金融之能,工行所长满足广大小微企业融资需求,为苏州实体经济和乡村振兴提供更为便捷高效的金融服务,一直是苏州高新区工行积极推进普惠业务的动力。下一步,苏州高新区工行将切实找准金融服务中小微企业实体经济的切入点,加快推进普惠金融服务下沉,用实际行动奋力谱写普惠金融“大文章”。

徐婷婷

## 御苑家园成立网格“微新苑”互助服务队

近日,御苑家园社区成立了一支由社区网格居民、商户自发组织、参与的志愿者队伍——网格“微新苑”互助服务队。这支网格“微新苑”互助服务队主要服务于御苑家园网格内的残疾人以及80岁以上的老年居民,服务队成员主要由网格内会维修家电、水电的居民和爱心理发店店主等组成,他们主要进行免费上门理发、维修水电和家电等服务。同时社区也为符合条件的对象准备了

“微新苑”卡,以便服务队能够更好地开展服务。

网格“微新苑”互助服务队的建设也是今年御苑家园社区书记项目“汇聚‘青’力量·‘苑’梦新家园”的重点工作之一。未来,他们将在社区网格化管理的基础上,不断优化服务内容,提升服务质量,全方位、多角度地提升社区居民的生活品质,为御苑家园社区的和谐稳定发展贡献新的力量。

高达

## 石舍村:移风易俗,绿色清明树新风

近日,临湖镇石舍村组织开展了“我们的节日·清明|移风易俗文明绿色清明树新风”主题活动。

活动中,志愿者宣读了《文明祭扫倡议书》,向村民群众宣传“文明祭扫”的理念,提倡采用鲜花、植树等环保方式替代传统的纸钱、香烛等祭品,减少焚烧带来的空气污染。志愿者还提醒大家清明期间,人流量大、交通拥堵,要提前规划好祭扫行程,遵守交通规则,确保出行安全,希望大家争做文

明新风的倡导者、传播者和实践者,让“文明祭扫绿色清明”的观念深入人心。活动中,志愿者借助视频、图片等,详细介绍了清明节的由来及民俗。大家分工合作制作青团。老人们聚在一起品尝着清明时节家乡的传统美食,也借此表达了对故人的思念之情。

此次活动不仅弘扬了中华优秀传统文化,还进一步推进了清明节“缅怀先烈,文明祭祀”的新风尚。

张倩

## 望亭镇迎湖村开展安全生产夜查行动

为切实加强企业的安全生产,保障企业及员工的生命财产安全,近日,望亭镇迎湖村开展安全生产夜查工作,详细检查企业现场作业环境、企业夜间带班值守等方面的情况。

在夜查过程中,迎湖村安全协管员仔细检查各项安全生产措施是否得到落实,如检查消防设施是否齐全有效、电气线路是否符合规范以及是否存在违规使用明火等情况。对于发现的隐患问题,责令相关负责人立即整改。对于不能立即整改的,会责令限期整改,确保整改一件销号一件,

形成隐患闭环。检查的同时,迎湖村安全协管员徐兵还不忘对企业管理人员进行提醒教育:“作为企业安全管理人员,要抓实抓细抓到位,要抓实抓细抓到位,要抓实抓细抓到位。”

迎湖村党委副书记朱伟表示:“迎湖村每周定期开展安全生产夜查行动,提醒企业时刻紧绷‘安全生产弦’。同时,迎湖村纪委也充分发挥‘纪检+’监督效应,切实履行监管责任,从严从细精准监督,多措并举推动安全生产责任落实更快、更准、更细。”

高达

## 黄桥一企业入选市3A级绿色工厂名单

绿色发展是高质量发展的底色。近日,苏州市工信局公示了第一批苏州市3A级绿色工厂名单,位于相城区黄桥街道的江苏迪飞达电子有限公司榜上有名。

江苏迪飞达电子有限公司成立于1997年,主要进行单面、双面及多层印制线路板(PCB)的生产和销售,产品广泛应用于汽车、工控通讯、医疗、新能源、家电、电脑

等领域,曾获评国家级专精特新“小巨人”企业、国家级博士后科研工作站、江苏省工业设计中心、省五星级上云企业、苏州市级示范智能车间等荣誉。

绿色工厂是制造业的生产单元,是绿色制造的实施主体,侧重于生产过程的绿色化。此次评选苏州市3A级绿色工厂旨在稳步推进以绿色工厂为核心支撑单元

的绿色制造体系建设,逐步建立完善县、市、省、国家级绿色工厂梯度培育体系。

推行绿色制造体系是实现绿色转型发展的重要举措,黄桥街道将加大力度推动绿色制造向更高层次、更宽领域发展,推动形成绿色产业集群,提升全产业链条的绿色发展水平。

相黄萱 高达

## 阳澄湖镇:同心共护“舌尖上的安全”

近日,以苏州市创建国家食品安全示范城市为契机,苏州市相城区度假区(阳澄湖镇)始终坚持贯彻食品安全“四个最严”要求,强化组织领导,严格对标提升,坚决维护食品安全整体态势。

为深化“国创”创建成果,确保日常食品安全工作落在实处,镇食安办召开多次食品安全例会,向全体包保干部讲解食安具体工作,确保各包保干部、村(社区)食安条线负责人深刻领会“两个责任”的重要性,切实将食品安全工作作为日常工作之一。

镇食安办通过开展农村集体聚餐食品安全培训会、组织食品生产企业相关负责人参观生产加工间等多种形式,从源头上推动食品企业诚信自律,牢固树立食品安全主体责任意识,确保全镇的食品安全得到有效保障。

为确保全镇食品安全良好业态长期有效,镇食安办积极组织食安委各成员单位开展各类食品安全专项检查活动。成立各项检查小组6组,对预包装食品、生鲜水产、食品生产企业、饭店餐饮以及学校食堂等进行深入的监督检查,

确保为广大消费者提供放心的食品环境。截至目前,检查组共出动人员93人次,检查各类主体200余家,发现并整改问题73件,一季度问题整改率100%。

除此之外,镇食安办积极开展宣传月活动,通过在经营户张贴食品安全提示,并开展长江禁捕、反对粮食浪费、抵制假冒伪劣等主题的专项宣传行动。在“3·15”期间,组织各相关单位加大宣传力度,营造良好的食品安全环境,积极推动全镇食品安全建设。

张亦弛 徐晓安